

粤团要讯

第 7 期

共青团广东省委员会

2020 年 12 月 2 日

编者按：2020 年，全省各级团组织认真学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要指示批示精神，深入贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神，按照中央和省委港澳工作决策部署，积极协同港澳推进大湾区疫情防控和经济社会恢复发展，在防疫常态下扎实推进粤港澳大湾区青年工作，有效促进粤港澳台青年广泛交往、全面交流、深度交融。现将有关工作情况编发，供各地各单位参考。

全省各级团组织力促粤港澳大湾区青年 交往交流交融

2020年，在广东共青团统一战线暨粤港澳大湾区青年工作领导小组的统筹下，全省各级共青团及青联组织迎难而上、积极作为，以“青年同心圆计划”为统揽，克服疫情影响创新交流路径，联动港澳台地区青少年社团机构，围绕基地建设、实习就业、创新创业和文体交流等方面，开展各类交流活动110场，线下线上参与3.4万人次，确保联络不中断、交流不停顿，取得了良好的效果。

一、构建长效工作机制，科学谋划湾区青年工作。建立全省统筹协调工作机制，搭建湾区青年工作磋商平台，凝聚力量做深做实港澳台青年工作。团深圳市委制定支持大湾区青年来深发展行动计划，集成推出青年政务服务网、热线电话、服务大厅等“一网一号一平台”，线上线下帮助港澳青年来深发展。团韶关市委推动市青少年宫、市科技馆与韶澳青年协会签署“韶澳两地青少年合作备忘录”，促进两地青年常态化交往交流。团肇庆市委推动肇庆智联梦工场与澳门青年创业孵化中心签订伙伴合作协议，重点推进青少年交流、创新创业和人才培养等领域工作。团揭阳市委以市青年科学技术工作者协会换届筹备为契机，探索

建立与港澳会员线上沟通协商机制。

二、建设青年服务基地，破除港澳台青年发展瓶颈。在湾区城市建设专门服务机构，为港澳台青年来粤发展提供“一站式”服务，协助解决学习、工作和生活难题。团广州市委建设市粤港澳青年家园总部，以“前店后厂”模式打造专业的港澳青年服务窗口。挂牌建设 62 家粤港澳青少年交流活动基地，运用 VR 等技术实施基地“云导赏”计划。团深圳市委以大湾区青年家园前海深港青年梦工场为“头雁”，整合其他 4 家大湾区青年家园及 7 家青年基地资源，建设“雁阵式”阵地体系助力港澳青年融入发展。团潮州市委筹建“一中心五基地”，即港澳台青少年文化促进中心和研学基地、实践基地、传承基地、交流基地、红色文化基地，服务港澳台青少年来潮体验发展。

三、实施专项实习计划，吸引港澳台青年来粤就业。组织港澳台大学生来粤实习，让他们亲历感受内地的职场文化、工作方式和发展机遇，提前为融入湾区发展探路。珠海市青联举办“琴澳同心·筑梦飞翔” 2020 澳门大学生暑期横琴实习计划，组织 100 名澳门大学生开展为期 4 周实习，并参观横琴对澳合作重点项目，让他们更好了解横琴的发展现状和未来机遇。团东莞市委协办 2020 年东莞市粤港澳大湾区澳门青年实习计划，精准开发 21 家企业 79 个实习岗位，接收 14 名澳门青年来莞开展为期 4 周的实习，加深澳门青年对内地发展的认知，增强投身湾区建设的信心。大湾区青年家园南沙创汇谷开展“百企千人”港澳台学

生实习计划，组织 120 名港澳台学生到 25 家企业实习，并举办非遗文化体验等 31 场社会实践活动，促成 9 名学生签订就业意向书。

四、举办创新创业赛事，培养港澳台青年双创人才。以创新创业赛事为牵引，扶持一批港澳台青年双创项目，培养一批港澳台青年双创团队，多措并举助力港澳台青年创新创业创未来。团广州市委举办“青创杯”第七届广州青年创新创业大赛港澳赛区评审活动，共有 60 支队伍、超过 150 名港澳青年参加“线上云竞演”。团中山市委联合相关单位举办大湾区中山青年人才创新创业大赛，共有 103 个项目、近 300 名创业青年参赛。团东莞市委举办伙伴计划、赢在东莞、青创云课堂等活动，助力港澳台青年优质项目在东莞落地。大湾区青年家园也积极开展“双创”活动，如珠海横琴澳门青年创业谷举办澳门青年创业训练营、琴澳产学研合作对接会等活动 19 场，吸纳 80 多家澳门企业加入琴澳产业协同创新联盟。佛山工合空间举办湾区青创推介会、创业大讲堂、港青见面会等活动 6 场，超过 300 人次参与活动。惠州 Mr. kk 青年社区公寓开展在惠港澳青年创业交流沙龙 3 场，服务港澳在粤青年 125 名。

五、举办主题实践活动，厚植港澳台青年家国情怀。突出时代旋律、家国情怀主题，加强港澳台青年的国情教育，增进国家认同、民族认同、制度认同和文化认同。团珠海市委举办“祖国请放心，我长大了”珠港澳青年成人礼，发动约 3000 名珠港澳

青年，以图文或视频等方式分享抗疫故事和湾区发展期许。韩山师范学院团委、团潮州市委、团汕头市委共同承办十三届全国青联委员培训班（广东），组织内地和澳门近 60 名委员开展交流学习，接受爱国主义教育、研讨青联改革发展、感受广东经济发展和潮汕独特文化。团佛山市委举办了工合青翎杯“羽众同乐·港佛连心”羽毛球联谊赛，共有 22 个单位 40 多名港佛羽毛球爱好者参赛，以赛会友促港佛青年同心同行。团江门市委协办 2020 年江门云上世青会，开展“少年中国说”粤港澳台暨海外华裔青少年文化交流活动，邀请 75 个国家及地区华裔青年“云”上相见，共叙家乡情谊，投身祖国建设。团阳江、湛江、茂名市委协办海上丝绸之路文化探寻之旅，组织 100 名内地与台湾青年游历交流，感受国家历史变迁，领略岭南文化瑰宝，增强对祖国认同感。团清远市委联合澳门青年公务员协会，组织 40 名两地青年开展交流研讨，让澳门青年感受内地乡村振兴及脱贫攻坚成果。

抄送：王伟中、李红军同志；
省直各相关单位党组（党委），各地级以上市党委，
各高校党委；
各地级以上市团委，省有关单位团委（团工委），各
高校团委，省属中学团委，团省委机关各部室、直属
单位。

共青团广东省委办公室

2020年12月2日印发

（共印400份）